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Стаття присвячена одній із актуальних 
проблем фізичного виховання на сучасному 
етапі, а саме компетентнішому підходу 
у  фізичному вихованні школярів. Проаналі
зовано результати опитування вчителів 
фізичної культури й учителів початко
вих класів щодо впровадження ключових 
компетентностей під час фізкультурно- 
оздоровчої роботи в школі. Мета дослі
дження -  здійснити порівняльний аналіз 
ставлення вчителів фізичної культури й 
учителів початкових класів до можливості 
впровадження ключових компетентностей 
освітньої реформи «Нова українська школа» 
у  фізичне виховання школярів. Методи дослі
дження -  аналіз та узагальнення літера
турних джерел, офіційних документів та 
опитування педагогів шляхом анкетування. 
На запитання анкети відповідали 204 педа
гоги, з них-1 0 0  вчителів фізичної культури 
та 104 вчителі початкових класів Львів
ської області різного педагогічного стажу й 
категорій. Виявлено, що такі ключові компе
тентності, як вільне володіння державною 
мовою (98,0% учителів фізичної культури 
та 92,3% вчителів початкових класів), 
культурна компетентність (70,0% учи
телів фізичної культури та 69,2% вчите
лів початкових класів) і навчання впродовж 
життя (62,0% вчителів фізичної культури 
та 65,3% вчителів початкових класів), най
легше реалізувати у  фізичному вихованні 
для обох категорій респондентів. Виявлено 
труднощі з реалізацією такої ключової компе
тентності, як «підприємливість та фінан
сова грамотність». На думку 56,0% учите
лів фізичної культури та 57,7% вчителів 
початкових класів, важко реалізувати цю 
ключову компетентність. Отже, незважа
ючи на те що сьогодні освітня реформа 
«Нова українська школа» впроваджена лише 
в початковій школі, думка вчителів фізич
ної культури й учителів початкових класів 
щодо можливостей упровадження ключових 
компетентностей у  фізичне виховання шко
лярів є подібною.
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Тбе агіісіе із бебісаіеб Ю опе о і іііе тозі 
асіиаі ргоЬІетз о і рііузісаі ебисаііоп поша- 
сіауз. Іп раПісиІаг, іо сотреіепсе арргоасії 
іп рирііз’ р ііузісаі ебисаііоп. Тіїеге теге апа- 
ІугесІ іде гєзиііз о і рііузісаі ебисаііоп апб ргі- 
тагу ебисаііоп іеасііегз' зип/еуз ассогбіпд 
кеу сотреіепсез ітріетепіаііоп бигіпд іііе 
рііузісаі-теїіпезз тогк іп зсіюоі. Тіїе доаі о і 
іііе гезеагсії із іо ргоуібе сотрагаіі/е апаїу- 
зіз о і рііузісаі ебисаііоп але/ ргітагу ебиса- 
їіоп іеасііегз’ аііііибе іотагбз іііе орропипііу 
іо ітріетепі кеу сотреіепсез о і ебисаііопаї 
геіогт икгаіпіап Зсіюоі" іпіо рирііз’
рґіузісаі ебисаііоп. Тіїе т еііобз о і гезеагсії 
аге апаіузіз але/ Іііегаіиге зоигсез, оііісіаі боси- 
тепіз депегаїізаііоп апб ребадодиез’ зип/еуз 
Ьу диезііоппаіге. Тіїе диезііопз меге апзтегеб 
Ьу 204 ребадодиез, атопд іііет аге 100 р іуз і- 
саі ебисаііоп іеасііегз але/104 ргітагу ебиса- 
ііоп іеасііегз т ііі біііегепі июгк ехрегіепсе але/ 
саіедогу. АІІ іеасііегз аге ігот і т  гедіоп. Іп 
гези/і те ііауе іоипб оиі іііа і Ьоііі саіедогіез о і 
іеасііегз іі із Оіе тозі еазу тау іо ітріетепі 
зисії кеу сотреіепсез аз іо Ье Пиепі іп лайте 
Іапдиаде (98.0% о і р іуз іса і ебисаііоп іеасії- 
егз але/ 92.3% о і ргітагу ебисаііоп іеасііегз), 
сиііиге сотреіепсе (70.0% рііузісаі ебисаііоп 
іеасііегз апб 69.2% о і ргітагу ебисаііоп іеасії- 
егз) апб зіибуіпд бигіпд іііе тіюіе Іііе (62.0% о і 
рііузісаі ебисаііоп іеасііегз апб 65.3% о і ргі- 
тагу ебисаііоп іеасііегз). И/е /таїте поіісеб 
зоте  біііісиїііез ш ііі геаіігаііоп о і зисії кеу 
сотреіепсез аз “Епігергепеигзіїір апб ііпап- 
сіаі Іііегасу. 56.0% оір іїузіса і ебисаііоп іеасії- 
егз апб 57.7% о і ргітагу ебисаііоп іеасііегз 
ііііпк і і  із біііісиїї іо геаііге ііііз кеу сотреіепсе. 
Іп сопсіизіоп: еітел ііюидЬ ебисаііопаї геіогт 
"Л/еит икгаіпіап Зсіюоі” із ітріетепіеб опіу іп 
ргітагу зсіюоі потабауз, рііузісаі ебисаііоп 
іеасііегз’ оріпіоп апб ргітагу ебисаііоп іеасії- 
егз ’ оріпіоп аЬоиі орроПипіііез іо ітріетепі кеу 
сотреіепсез іп рирііз’ ебисаііоп із соттоп. 
Кеу ілгагсіз: кеу сотреіепсез, Иет икгаіпіап 
Зсіюоі, рііузісаі ебисаііоп, рїіузісаі ебисаііоп 
іеасііегз, ргітагу ебисаііоп іеасііегз.
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Постановка проблеми в загальному вигляді.
Упродовж останніх років наша країна впевнено 
рухається шляхом глибоких і структурних реформ 
у всіх галузях суспільства. Вітчизняні науковці 
стверджують, що українська освіта не відповідає 
ані сучасним запитам з боку особистості й суспіль
ства, ані потребам економіки, ані світовим тенден
ціям [3, с. 39; 6; 9]. Саме тому розпочато системну 
трансформацію освітньої сфери, головна мета

якої -  нова висока якість освіти на всіх рівнях: 
від початкової школи -  до закладів вищої освіти [8].

Масштабне реформування освіти в Україні 
стало можливим завдяки прийняттю Закону Укра
їни «Про освіту», який задекларував усебічний 
розвиток людини як особистості й найвищої цін
ності суспільства, її талантів, інтелектуальних, 
творчих і фізичних здібностей, формування цін
ностей і необхідних для успішної самореалізації
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компетентностей, виховання відповідальних гро
мадян, які здатні до свідомого суспільного вибору 
та спрямування своєї діяльності на користь іншим 
людям і суспільству, збагачення на цій основі інте
лектуального, економічного, творчого, культурного 
потенціалу українського народу, підвищення освіт
нього рівня громадян задля забезпечення сталого 
розвитку України та її європейського вибору [2].

Нові виклики часу, динамічний розвиток інфор
маційних технологій, евроінтеграційний вектор 
в освітній політиці нашої держави та прагнення 
України ввійти до європейського освітнього про
стору актуалізують дії освітянської спільноти щодо 
реформування освіти, її стратегічних напрямів і 
концептуальних положень. Новітнє суспільство 
висуває до освіти нові вимоги, однією з яких є фор
мування особистостей, що спроможні ухвалювати 
неординарні рішення й ефективно налагоджувати 
взаємини у швидкоплинній реальності. Активність, 
самостійність, творчість, здатність адаптуватися 
до стрімких змін -  ці риси особистості дуже важ
ливі на сучасному етапі історичного розвитку, а їх 
формування потребує реалізації нових підходів до 
процесу навчання [4, с. 224]. Сучасні випускники 
потребують не тільки ґрунтовних знань із предме
тів, а й високого рівня розвитку різних типів компе- 
тентностей [5, с. 13].

Саме компетентністний підхід до навчання 
закладено в основі концепції Нової української 
школи, який доповнюють принципи дитиноцен- 
тризму та педагогіки партнерства, новий зміст 
освіти, а також сучасне освітнє середовище -  без
печне, доступне та дружнє до дитини [2].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Обговорення й дослідження компетентісного під
ходу з погляду міжнародної спільноти та перспек
тив його впровадження в досвід української освіти 
висвітлюються в публікаціях /1. Гриневич [5, с. 10],
0. Ляшенка [3, с. 40], О. Пометун [7, с. 18], Н. Мос
каленко [4, с. 226] та ін.; питання про впровадження 
окремих ключових компетентностей у навчально- 
виховний процес школярів розглядали О. Савченко 
[10, с. 17], Н. Бібік [1, с. 47], Л. Паращенко [6] та інші.

Окрім цього, сутність компетентнісного підходу 
й проблеми формування ключових компетент
ностей аналізуються в роботах таких зарубіжних 
дослідників, як Р. Вагпей [12], \Л/. \Л/е5їега [14],
1. Рауеп, ЗІерНепвоп [13] та ін.

Виділення не вирішених раніше частин 
загальної проблеми. Незважаючи на численні 
наукові дослідження щодо застосування компе
тентнісного підходу в навчанні школярів, ми не 
знайшли наукових досліджень, які окреслюють 
реалізацію ключових компетентностей нової укра
їнської школи у фізичному вихованні. У зв'язку 
з цим постає потреба в розкритті можливостей 
реалізації ключових компетентностей у фізичному 
вихованні школярів.

Мета статті -  здійснити порівняльний аналіз 
ставлення вчителів фізичної культури й учителів 
початковихкласівдоможливостівпровадження клю
чових компетентностей освітньої реформи «Нова 
українська школа» у фізичне виховання школярів.

Виклад основного матеріалу. Для реалізації 
поставленої мети ми провели опитування вчите
лів фізичної культури й учителів початкових кла
сів закладів загальної середньої освіти Львівської 
області з різним педагогічним стажем і рівнем 
професійності. На запитання анкети відповідали 
204 педагоги, з них -  100 вчителів фізичної куль
тури, серед яких -  44,0% -  спеціалісти вищої, 
24,0% -  першої, 14,0% -  другої категорій, 18,0% -  
молоді учителі (спеціалісти); 104 вчителі почат
кових класів Львівської області, з них -  55,8% -  
вищої, 26,9% -  першої, 3,9% -  другої категорій, 
13,5% -  молоді спеціалісти. Усі респонденти дали 
згоду на участь у дослідженні.

Проведене нами опитування педагогів дає 
змогу стверджувати, що думка вчителів фізичної 
культури й учителів початкових класів щодо ком
петентнісного підходу у фізичному вихованні шко
лярів у деяких випадках є подібною. Такі ключові 
компетентності, як вільне володіння державною 
мовою, культурна компетентність, навчання упро
довж життя, екологічна компетентність, на думку 
педагогів, можуть бути досить легко реалізовані 
у фізичному вихованні школярів. Так, 98,0% учи
телів фізичної культури та 92,3% вчителів почат
кових класів не вважають складним завданням 
реалізацію ключової компетентності «вільне воло
діння державною мовою» у фізичному вихованні 
школярів. Основною формою реалізації цієї клю
чової компетентності педагоги вважають спілку
вання під час фізкультурно-оздоровчої діяльності 
зі школярами. Педагоги пропонували під час уроку 
фізичної культури застосовувати лічилки, віршики 
та спортивну термінологію.

Ми виявили однакову думку серед двох кате
горій респондентів щодо можливостей реалізації 
культурної компетентності під час уроків фізич
ної культури. Про це стверджують 70,0% учителів 
фізичної культури та 69,2% вчителів початкових 
класів. Для 28,0% учителів фізичної культури та 
19,2% вчителів початкових класів реалізація цієї 
ключової компетентності у фізичному вихованні 
школярів викликає труднощі. Ми це пов’язуємо з 
тим, що для вчителів фізичної культури культурна 
компетентність асоціюється із запровадженням під 
час уроків фізичної культури елементів національ
ної культури, таких як народні рухливі ігри, обряди, 
гаївки, а також культури рухів. Припускаємо, що 
для вчителів початкових класів культурна компе
тентність пов'язана насамперед із мистецтвом, 
архітектурою, народними промислами та елемен
тами народного танцю, що, у свою чергу, вимагає 
музичного супроводу й додаткового обладнання.



Практично не відрізняється думка вчителів 
фізичної культури й учителів початкових класів 
щодо можливості реалізації у фізичному вихо
ванні школярів такої ключової компетентності,

як навчання упродовж життя. Легким завданням 
це виявилося для 62,0% вчителів фізичної куль
тури та 65,3% вчителів початкових класів. Варто 
зазначити, що ми встановили достовірну різницю
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Рис. 1. Думка педагогів щодо можливостей реалізації компетентностей 
(а -  легкість реалізації у фізичному вихованні; 

б -  складність реалізації у фізичному вихованні)

Рис. 2. Думка педагогів щодо можливого впровадження математичної 
компетентності у фізичному вихованні
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Таблиця 1
Думка респондентів щодо реалізації двох компетентностей

Ключова компетентність

Відповіді респондентів (%)

Учителі фізичної культури (п=100) Учителі початкових класів (п=104)

Ступінь реалізації
Легко Складно Неможливо Легко Складно Неможливо

Компетентності в галузі природни
чих наук, техн іц і й технологіях 46% 46,0% 8% 42,3% 38,5% 19,2%

Екологічна компетентність 62% 32% 6% 61,5% 23,1% 15,4%

у відповідях респондентів щодо складності й 
неможливості реалізації цієї ключової компетент
ності засобами фізичного виховання. Про склад
ність такої реалізації висловилися 34,0% вчителів 
фізичної культури та 17,3% вчителів початкових 
класів. Неможливим процесом виявилося це для 
4,0% учителів фізичної культури та 17,3% вчителів 
початкових класів (рис. 1-а, б).

Значна різниця виявлена у відповідях респон
дентів щодо можливості реалізації математичної 
компетентності у фізичному вихованні школярів. 
Так, 64,0% вчителів фізичної культури та 53,9% вчи
телів початкових класів уважають, що матема
тичну компетентність легко реалізувати у фізич
ному вихованні. Проте 32,0% вчителів фізичної 
культури та 38,5% вчителів початкових класів ува
жають, що математичну компетентність у фізич
ному вихованні реалізувати складно (рис. 2).

Результати опитування засвідчили, що існує 
однакова думка у двох групах респондентів 
щодо можливості реалізації ключової компетент
ності «здатність спілкуватися рідною (у разі від
мінності від державної) та іноземними мовами» 
під час уроків фізичної культури. Не вбачають 
труднощів у реалізації цієї ключової компе
тентності 54,0% вчителів фізичної культури та 
53,9% вчителів початкових класів. Проте вияв
лена достовірна різниця між відповідями респон
дентів у таких моментах: про складність у реалі
зації висловилися 36% учителів фізичної культури 
та 21,2% вчителів початкової школи.

Щодо можливості реалізації у фізичному вихо
ванні школярів такої ключової компетентності, 
як «громадянські та соціальні компетентності, 
пов’язані з ідеями демократії, справедливості, рів
ності, прав людини, добробуту та здорового спо
собу життя, з усвідомленням рівних прав та мож
ливостей», ми отримали таку думку респондентів: 
58,0% учителів фізичної культури та 50,0% учите
лів початкових класів уважають, що реалізувати 
цю компетентність у фізичному вихованні школя
рів легко. Однак 34,0% вчителів фізичної культури 
та 26,9% вчителів початкових класів уважають, 
що це складний процес.

На запитання анкети «Чи можливо у фізичному 
вихованні школярів реалізувати ключову компе
тентність інноваційність?» 48,0% учителів фізич
ної культури та 42,3% вчителів початкових класів

зазначили, що це зробити досить легко. Подібною 
виявилися ситуація впровадженням такої ключової 
компетентності, як «інформаційно-комунікативна 
компетентність». Так, 48,0% учителів фізичної куль
тури та 38,5% вчителів початкових класів переко
нані, що це зробити у фізичному вихованні легко.

На запитання анкети «Чи зможете ви реалізу
вати компетентності в галузі природничих наук, 
техніці й технологіях у фізичному вихованні шко
лярів?» 46,0% учителів фізичної культури та 42,3% 
вчителів початкових класів зазначили, що це зро
бити легко. Однак для 46,0% учителів фізичної 
культури та 38,5% вчителів початкових класів це 
становить труднощі. Дві групи респондентів ува
жають, що у фізичному вихованні школярів легко 
реалізувати також екологічну компетентність. 
Про це стверджують 62,0% вчителів фізичної куль
тури та 61,5% вчителів початкових класів (табл. 1).

Опитування педагогів показало, що найважче, 
на думку обох категорій респондентів, виявилося 
реалізувати таку ключову компетентність у фізич
ному вихованні, як «підприємливість та фінансова 
грамотність». При цьому вчителям початкових 
класів це становить значні труднощі. Про легкість 
реалізації цієї ключової компетентності висло
вилися 32,0% вчителів фізичної культури й лише 
13,5% вчителів початкових класів. Важко реалізу
вати цю ключову компетентність для 56,0% учи
телів фізичної культури та 57,7% вчителів почат
кових класів. Достовірна розбіжність виявлена 
й у відповідях респондентів щодо неможливої 
реалізації. Так, 12,0% учителів фізичної культури 
та 28,9% вчителів початкових класів переконані 
в неможливості реалізації цієї ключової компе
тентності у фізичному вихованні школярів.

Висновки. Отже, думка вчителів фізичної 
культури й учителів початкових класів щодо мож
ливостей упровадження ключових компетентнос
тей освітньої реформи «Нова українська школа» 
у фізичне виховання школярів є подібною. Для обох 
категорій респондентів не викликає труднощів реа
лізувати такі ключові компетентності: вільне воло
діння державною мовою (98,0% учителів фізичної 
культури та 92,3% вчителів початкових класів), 
культурна компетентність (70,0% учителів фізич
ної культури та 69,2% вчителів початкових класів) 
і навчання впродовж життя (62,0% вчителів фізич
ної культури та 65,3% вчителів початкових класів).
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